域,共有岛、礁、滩 230 多个,暗礁暗沙 205 个,露出水面的岛屿 25 个,菲律宾自 70 年代初侵占了马欢、费信、中北、南铜、北子、西月等岛屿,越南侵占了鸿麻岛、南威、南子等,现越南、马来西亚、文莱、印尼和菲律宾在南沙打了600 多口油气井,探明的油气田 77 个,每年2000 万吨石油、215 亿立方米的天然气被白白掠走。

钓鱼岛自古以来属中国领土,可日本政府却利用民间组织明修栈道,暗度陈仓,一些人多次组织登岛活动,在岛上建气象站,立石碑,竖灯塔,把钓鱼岛实际控制起来;钓鱼岛位于台湾东端约 180 多千米,列岛共有 8 个岛屿,最大的是钓鱼岛,面积为 5 平方千米,黄尾屿面积为 1080 平方米。赤尾屿在列岛最东端,地理位置十分重要,面积仅 154 平方米,还有日韩共同开发海上大陆架的协定都严重侵犯了我国的海洋主权。

虽我国早已在世界十大海运国之列,但远洋船队时常遭到袭击,1993年8月2日至9月4日,中远公司"银河"号货轮在驶往海湾途中,被美国军舰无理刁难硬说装有违禁化学品,拦阻航行,强行检查,耽误航期33天之多,还有就是我们在台湾海峡的军事演习,美国虽远隔万里却派出舰队严密监视,并与日本把台湾列入了他们的防务范围。综上所述中国海的这些忧患,我们应该好好认真想一想我们到底还缺点什么?

20 世纪末的记录已经告诉我们,如果没有海洋意识就谈不上真正的开放意识,如果没有强大的海洋战略就谈不上 21 世纪的发展战略,如果在未来岁月中,中国仍然是海上的小国,那么强国梦就不能成真。

(中国人民解放军某部 张承茂)

## 调整国防力量增强海上实力

从国际上看,《联合国海洋法公约》生效后,海洋已成为国际战略竞争的热点。当前,世界各国围绕海洋权益的激烈争夺,已由过去的

争夺军事目标、战略要地和咽喉要道为主变为 争夺经济利益、岛屿及海洋资源为主;由过去 超级大国为主的争夺,变为广大沿海国家都纷 纷参与,促使海洋竞争加剧,斗争升温。与此同 时,大多数沿海国家将发展海上军事力量作为 国防建设的重点,出现了以下新特点:(1)调整 海军战略的方向,由陆向海转移,减少陆军,加 强海空军,注重维护、扩张、夺取海洋权益:(2) 增加海军军费投入,加大海军装备建设和力 度,提高海军实力。发展的重点是航母、核动力 和常规动力先进攻击型潜艇、隐形舰艇,提高 海军侦察预警、电子战的指挥自动化、高性能 飞机和射程更远精度更高的武器;(3)注重优 化编制体制,根据海军现代化程度高的特点, 重视强调部队训练、院校教育,培养职业化技 术人才,提高海军人员的整体素质;(4)重视加 强海洋方向的兵力部署, 倍加重视岛屿的战略 作用。

从国内看《联合国海洋法公约》的产生和 生效,使国防线大幅度地向海洋深处推进,这 对传统海防与国防观念是一个巨大的挑战。建 国后,由于我国面临的周边环境及其他方面的 原因,国家军事力量的格局,始终是陆军在三 军中占主导地位,国防长期以北部陆防为主。 形成以陆为主,海、空辅从的格局。冷战结束 后,陆上周边环境明显缓和,特别是《公约》生 效后,海洋战略地位升高,随着国家管辖海域 的扩大,使我国维护海洋权益的斗争成为与周 边国家(地区)海洋争夺的焦点,斗争趋于复杂 化、国际化。中国海潜伏着诱发海上冲突和战 争的因素,这对传统国防战略布局是一个很大 的冲击,这就要求我们必须从中国海的实际出 发来调整国防力量格局,以保护国家海防安 全、海洋利益和四化建设。

对于调整的方向和重点,应着重体现几个 原则:

其一,调整三军设置比例,增大海军比重。国防战略由传统的以陆为主,海、空辅从的格局调整为海陆并举,重点发展海军,走中国特色的精兵之路。海陆之比可按海洋国土300

万平方千米和陆地国土 960 万平方千米之比例 调整,适当压缩陆军增加海、空军,尤其是海军在三军中的比重。在国防投入上,向海、空军倾斜,加大海军装备建设的力度,以期尽快提高海军的海上实力和高科技水平,争取在 21 世纪 20 年代使我国海军跨入世界现代化海军的行列。

其二, 调整国防力量布局, 形成海陆空立 体海防体系。在加强海军力量的同时,应相应 调整海防力量布局,科学部署海防武装力量, 打贏中国海可能发生的局部战争和武装冲突, 更好地维护国家海防安全和海洋利益。国家设 海洋战区,所辖三个海上战区,即黄渤海战区、 东海战区、南海战区,每个战区可统辖一个舰 队(水面舰艇和潜艇)、一个海上航空纵队、一 个岸防部队和一个海军陆战队;战时可调动指 挥沿海辖区空军和野战部队、守岛部队、沿岸 军分区协同作战; 调动并指挥海洋监察总队 (半军事化,和平时期主要从事海洋综合管 理),海军预备役部队和渔商船队(民兵组织) 协同作战,从而形成海陆空、军、政、民立体海 防体系,在祖国的万里海疆筑起一道御敌于海 防线(指专属经济区边缘)之外的海上万里长 城。

此外加速海上航母的建造,是增强海上力量的前提

第二次世界大战至今半个多世纪以来的 大量事实说明, 航母是夺取海上战场和濒海陆 地战场制空权和制海权的重要工具, 是一个国 家海军力量的重要标志。特别是在当前国际形 势下, 发生世界大战的可能性愈来愈小, 然而 许多海上局部冲突, 没有一支能掌握战区间 安全的海上局部冲突, 没有一支能掌握战区制 海、制空权的海上力量是不行的。而航母与陆 基战略核导弹、战略核潜艇和战略轰炸机一 起, 成为显示国家实力、实施国家海洋战略的 重要力量。现在全世界有 16 个国家共拥有 40 艘各种类型的航空母舰, 仅美国就有 10 多艘, 我国周边的俄、印、泰都有航母, 日本、韩国都 在准备建造——个国家海上军事力量不强大, "8 就摆脱不掉被动挨打的局面,不要说维护世界和平,就是保护祖国的海洋国土也很难做到,我国由于没有航母,南沙群岛连主权都很难维护。防御战略是我国的既定方针,为此我国可以建造2~3艘中小型航母,其目的是为了增强海防实力,增加军事威慑力,也是为了祖国的主权统一和维护中国海的和平

(山东省海洋与水产厅 王诗成)

## 海权之争危及中华民族

海权之争就是海洋国土、海洋资源、海上通道的争夺,其中心是资源之争。

我国陆地边界,经过长期斗争努力,除了 中印边界尚存较大争议外,都已签约和大部界 定,基本上确立了睦邻友好关系。第一次不是 用战争, 而是用国际法的形式所完成的"世界 土地革命",提供了我国可以拥有近 300 万平 方千米海洋国上的法律依据,明确了在其排它 性防卫和管理的主权空间内经略海洋,更新了 我国国上面积为 960 万平方千米的传统说法, 确立我国拥有 960 万平方千米陆上国上和约 300 万平方千米海洋国土的陆海整体国土防 卫观。我国与海洋国土相邻的八个国家存在 150 万平方千米争议 或岛礁被侵占、或海区被 分割、或资源被掠夺, 其中仅南沙海区每年就 有数千万吨油气被掠夺 我国传统的国防集中 体现在"屯兵边关"保卫陆上上,而将海洋视为 天然的"长城",往往只重视陆疆而不关心海 疆。如南沙群岛长期停留在"自古以来"上面, 没有像对待陆上边疆那样采用"徙民戍边""且 耕且战"务实的边疆战略,总感到"鞭长莫及", 既不"屯兵",也不"徙民",没有进行切实有效 的控制和管理,对一贯觊觎我南沙资源的周边 国家, 缺乏警惕和必要的戒备, 终于导致七十 年代始遭四周列弱抢占,形成目前多国占领的 复杂局面。可喜的是,改革开放以来,人们的目 光已投向海洋,出现"海洋国土热"。

海洋热、海军强、海权兴、则国家强;反之, 海洋冷、海军弱、海权衰、则国家弱。